



釋智慧圓寂 特首深切致哀

讚揚德高望重 热心參與社會慈善

香港佛教聯合會榮譽會長、寶蓮禪寺董事會主席兼前任住持釋智慧前日（13日）晚上圓寂，享年86歲。行政長官林鄭月娥昨日對釋智慧離世表示深切哀悼，謹代表特區政府向一眾佛教善信致以深切慰問。她讚揚高僧德高望重，畢生致力弘揚佛教，亦熱心參與本地及內地辦學工作，對社會貢獻良多。佛聯會形容，釋智慧離世是「佛門之悲，教界之痛」，祈願他「慈悲宏願，慈航倒駕，乘願再來，廣度衆生」。

大公報記者 吳維思

林鄭月娥表示，智慧老和尚德高望重，長年致力弘揚佛教，同時熱心參與社會和慈善工作。智慧老和尚曾任港區全國人大代表、新界鄉議局執行委員、區議員和大澳鄉事委員會副主席，貢獻良多。她表示，智慧老和尚在香港積極參與辦學工作外，也曾支持在內地興建希望學校，讓眾多兒童獲得上學機會。

楊潤雄劉江華讚貢獻良多

教育局局長楊潤雄表示，釋智慧對社會公益事業貢獻良多。佛聯會是本港主要辦學團體之一，以「明智顯悲」為校訓，讓知識與品德結合，成就學生全人發展，多年來育才無數。他深信，智慧老和尚其德行會繼續勉勵學生和廣大市民一起建設關懷互愛的社會。

民政事務局局長劉江華稱，智慧老和尚畢生全力弘揚佛教，將寶蓮禪寺發揚光大，惠澤廣大佛教信眾，推動佛教善業，同時積極參與社會事務，貢獻良多，「我們永遠懷念他」。

釋智慧俗家姓潘，名智遠，生於廣東南海西樵山，他三歲來港後投靠大嶼山寶蓮禪寺的筏可和尚，展開80多個年頭的佛門生活。1963年，他二十九歲時正式出家，1966年起出任寶蓮禪寺董事。他多年來熱心參與和推動社會及慈善工作，豐功包括1976年籌建大嶼山第一所中學「佛教筏可紀念中學」；1979年組織「港澳佛教界

代表團」訪問北京，恢復港澳與祖國內地中斷了30年的宗教界聯繫，被視為宗教界的「破冰之旅」。

助建希望學校逾400間

釋智慧1996年始更積極投入內地希望工程建設，先後助建希望學校達四百多間，救助因家庭貧困而失學的兒童重返校園。在他領導下，寶蓮禪寺的新萬佛殿於2014年落成，進一步奠定了寶蓮禪寺南天佛國的地位。

1990年釋智慧獲香港政府頒授社會服務勳銜。1996年獲頒英帝國員佐勳章。2012年獲泰國摩訶朱拉隆功大學頒授榮譽博士學位，以表揚法師對佛教的貢獻。2015年7月，法師更獲香港特別行政區政府頒授S.B.S銀紫荆星章，表彰其致力弘揚佛教，熱心參與及推動種種善業及社會服務。



▲釋智慧長年致力弘揚佛教，同時熱心參與社會和慈善工作



釋智慧

俗名：潘智遠

1933年-2019年7月13日
(享年86歲)

少說話，多做事，凡事本着學習的心，學到老，做到老

▲釋智慧深明佛法在世間，不能靠深居山間念佛，而是要以世間法，為大眾創造福祉

以世間法為大眾謀福祉

釋智慧踏足佛門80多年，他生活簡樸，無慾無求，既深明佛法在世間，不能靠深居山間念佛，而是要以世間法，為大眾創造福祉。縱使畢生經歷與眾不同，但他認為，無論是吃飯還是做人，只知道「簡單」兩字。

抗日時擔任小鬼通訊員

智慧長老自小喪父，母親往生後，便與姐姐相依為命寄居寶蓮禪寺。香港淪陷期間，他最記得寺院住眾四散，生活依靠姐姐到鳳凰山斬柴，然後揹着90斤柴到大澳賣。

長老曾感嘆地說：「現在我們會忌諱說『拉柴』（意指往生），但其實當時我的工作就是『拉柴』，把姐姐斬好的樹，帶回廚房鋸成柴。」至於他則擔任小鬼通

訊員，當日軍來時通風報信，掩護躲藏在寺中的游擊隊員。

「我沒參學，讀書不多，做人什麼都不懂，只懂得放下。」智慧長老生前曾說過，到了一把年紀，許多事都試過了，但我凡事只管努力去做，苦樂功過都不會留在心裏。他的處世哲學就是「把一切放下，無掛無礙，簡簡單單」。

此外，智慧長老對個人得失，亦淡然看待。他數年前退任寶蓮寺方丈，看盡多少新舊變化，或進或退，長老皆沒有為此而動搖「將此身心奉塵剎」的心念。「少說話，多做事，凡事本着學習的心，學到老，做到老」，是智慧長老經常強調的一句話。事實上，對長老來說，走過百載寶蓮心路，沒有什麼是要眷戀不放、緊緊抓着的，包括名與利。

網購催生改衣店復興「死場」翻生



▲萬利廣場改衣店店主吳女士表示，顧客男女都有，但年輕女性比較多



▲吳女士還表示，顧客改衫大多只是要求普通改長短服務

【大公報訊】記者朱俊賢

報道：「改衣」救「死場」！近年網購衣物大行其道，網購衫雖然價錢便宜，鍾太指女士對衣衫剪裁稱身的要求数比以前更高，所以經常拿網購衫到店左改右改，「以前啲衫闊都冇所謂，但係而家要求高左，梗係要求啗身，咁你手工好，改得佢（顧客）滿意，着得佢舒服，咁就自然會去（嚟）改㗎嚟。」

商場內另一改衣店店主吳女士則表示

，同行多了無可避免競爭加劇，慶幸租金低，靠熟客已能餬口。吳女士指她的顧客男女老少都有，以年輕女顧客較多，當中修改網購衣物的「柯打」較多，「女仔都係貪靚喲嘅，通常改裙多，好多都拿網購衫嚟改，（網購與非網購比例）各佔一半。」不過吳女士笑言這些改修都是小毛利生意，「大改啲喲要幾百蚊，但係好多都係普通改長短，幾十蚊生意仔咋。」

萬利商場租務部職員接受查詢時表示，商場多年來主要做街坊生意，整體租金水平比同區的商場低，惟近年附近興建多幢商業大廈，因此多了OL客帶襯改衣店。

港大醫學院「銀彈」未打動兩狀元

【大公報訊】今屆中學文憑試（DSE）12名狀元中有九人盼讀醫，當中四人更在放榜日向傳媒表明屬意入讀中大醫科，多年罕見，一改港大醫學院多年盡攬狀元尖子局面。連日有消息指，港大醫學院臨時為獎學金加碼，與中大獎學金看齊，並通知尖子參與簡介講座。聯招改選期上周六結束，《大公報》獲悉最少兩名狀元仍堅持報讀中大醫科，分別是喇沙書院的蕭子聰與聖馬可中學的陳韋諾。

截至昨日，屬意中大環球醫科的四名狀元中，兩人仍然確定報讀中大，分別是喇沙書院的蕭子聰與聖馬可中學的陳韋諾。前者指純粹對中大有個人喜好，喜歡它輕鬆的氛圍，而後者則說中大學習氣氛較好，以及學習節奏較適合自己。二人都說

獎學金並不是其考慮因素，會根據個人喜好及綜合條件挑選最適合自己的學校。

據大學聯招協議，院校由文憑試放榜至修改課程選擇（7月10至13日）期間，會暫停提供任何選科建議或輔導，包括直接與申請人電話或電子通訊等。香港大學醫學院發言人解釋，在放榜後有個別報讀港大醫科的考生，查詢獎學金申請資格、金額等資料，以比較其他院校獎學金，港大基於公平原則才決定向所有合資格申請人交代獎學金詳情，並沒有主動爭取申請人更改志願，或爭取他們報讀港大課程。

發言人表示，港大醫學院收生是擇優而錄，亦從不認同以金錢吸引學生入讀；又證實有考生向港大展示其他院校提供大額獎學金「證據」，並主動要求港大提供相若的獎學金，發言人對此深表遺憾。

迪士尼「星戰極速」故障

【大公報訊】迪士尼樂園明日世界室內過山車機動遊戲「星戰極速穿梭」，於昨日出現故障，有市民在乘坐過山車體驗速度與激情時，突然被急剎車，樂園職員於數分鐘後趕到現場協助該市民下車，該市民平時不常到迪士尼樂園遊玩，經昨日事故，直言被「嚇親」，但仍笑說本不覺得玩過山車很刺激，此次急剎車令體驗十分刺激。

香港迪士尼樂園發言人回應稱，昨日下午近一時，「星戰極速穿梭」一度暫停服務。演藝人員其後安排賓客，安全離開設施。經檢查後，遊樂設施已於下午約二時重開。

翻查資料，「星戰極速穿梭」是由明日世界內的「飛越太空山」室內過山車改裝。

▲香港道教聯合會舉行「上表科儀」儀式，期望社會盡快回復秩序及安寧。左三為民政事務局劉江華局長，右三為中聯辦譚鐵牛副主任

黃錦星：園林棄置物轉廢為材見效

【大公報訊】記者謝瑩瑩報道：環境局局長黃錦星昨日發表網誌稱，香港堆填區每日接收約160公噸園林棄置物，「山竹」之後的廢木至今送出800件可用木料，並已將共約1300公噸的「山竹」園林棄置物轉廢為材。環保署又將77公噸的聖誕節及春節回收園林棄置物，碾成碎木。

黃錦星說，政府試行於「啟德」設立臨時木料廢物收集處，近半年多來，共分流了約20000公噸園林棄置物。環保署亦揀選數百件適合重用的木料，分送全港七

